

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyez szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Hazafók-tere Maslojovica-há-
za.
Telefon szám 119.

Kindóhivatal:
Kossuth-utca, Volnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitász toronkint 40 fillár.

Mi lesz a Bácskában ?

Olyan időben élünk, amikor nincs beavatott ember. Nincs aki beavasson valakit a titokba, mert a legmagasabb tényezők sincsenek tisztában a helyzettel. Rémitő módon közelednek a képviselőválasztások és mindenki csak annyit tud, hogy valami frappans változás lesz, — de senki sem tudja azt, hogy mi lesz az a csuda, amely a világot ámulatba fogja ejteni.

Mi bácskaiak éppenséggel fokozott mértékben lehetünk kíváncsiak arra, hogy mi fog történni nálunk? Vajjon igaz lesz-e az a mesének mondott előadás, hogy a régi pártkasszák torka megnyílik, hullani fog belőle a bankó és bukni fognak ennek következtében az eddigi képviselők. Igaz lesz-e az, hogy megyei főispánunk kellemetes flegmával nézheti majd a Széll Kálmán elleni küzdelmet — vagy pedig — ami szintén lehetséges — kitűnik-e majd, hogy ez az egész dolog csak egy rémmese, amelynek semmi alapja sincs és nem is volt. Avagy pedig megmozdul e itt is a végvonaglásában a saját maga életéről lemondott néppárt? Avagy igaz lesz-e az, hogy ez a Bácska beleunt az eddigi képviselőkbe és olcsó pénzen eladja a zsentri urakat, akik nagyon derék jó emberek, de hát nem arra valók, hogy a közügyet olt a parlamentben képviseljék.

A véletlen úgy engedi sejtünk, hogy talán az elsők lehetünk majd a magyar zszurnalisták között, akik feltétlenül megnyugtató és megbízható választ tudunk majd adni mindezekre a kérdésekre. Ugy tudjuk már most, hogy érdekes alakulások lesznek. A választási intriguák már eddig is előre vetették árnyékukat. Sőt szűkebb bácskai hazánkban itt Szabadkán is, már

tudunk arról, hogy a mo tani alakulásnak ellenesei vannak. Annálkább meglesz az a megyében, ahol ok minden körülmény a mostani képviselők állását meg fogja ingatni. Egy tekintetben mindenesetre haladni fogunk, abban, hogy elérjük talán az idén először azt, hogy képviselőinket nem kinevezni, hanem választani fogják. Eddig a felső hatalom nevezte ki őket, a választás csak a formák kényszer-zubbonya volt — üres és léha népor-dító zűrzavar, — a céltalanság annak legsikerültebb formájában és a rab-szolgák apoteozise!

Mit hoz a jövő ?

Legutóbbi ily című vezércikkünkre ma a következő levelet vettük id. Gálfy György urtól

Elég fontos és komoly ügy a plébános választás, éppen ezért készséggel adunk helyet Gálfy ur nyílt levelének.

Ime a levél:

Szabadka, 1900. decz. 22.

A „Bácskai Hírlap“ legutóbbi számában vezércikkben foglalokzik a küszöbön álló plébános választással. A cikknek szeméremre vonatkozó részeit megjegyzés nélkül nem hagyható.

Hogy mi készlett engem arra, miszerint Mamuzsich ellenében Kuluncsics Pál mellett és ennek érdekében száljak sikra; ennek egyszerű magyarázata, hogy utánjárásomra meggyőződtem miszerint Kuluncsics ur egyé nileg, jellemileg és politikailag is kifogástalan hazafias érzelmű és korrekt férfiú.

Hogy miért a kanonok ur ellen? Ezt megmondja Mamuzsich kanonok urnak sajátkezüleg irt levele, mely birtokomhan van s melyet a szerkesztő urnak, de bárki másnak is készséggel rendelkezésére bocsájtok, s melyet ha olvasott bizonynyára azon csodálkoznék, ha mellette foglalnék állást.

Ne féltesse a cikkkező az én népszerűségem, majdnem harmincz évi becsületes munkássá-gom jutalma ez — nem féltem azt én sem.

Mert ha két bunyevác az új jelölt közül én Kuluncsics és nem Mamuzsich mellett vagyok, ez — minden egyebektől eltekintve — csak izlés dolga.

De — pánszlávizmusról lévén szó — azt kér-dem én azon a hazafiságot ma tele torokkal hirdető befentes uraktól: mikép lehetséges az, hogy most a midőn a hetedik plébánost választjuk, már heledszer állítanak elénk bunyevác jelöltek?

Különösnek tartom, hogy a cikkező ur figyelmét ezen csekélység elkerülte. Lám én — a kit a cikkező ur akként állít oda, mint a ki a magyarságnak hadat üzentem — első sorban ezen kérdést intéztem az illetékes körökhöz, ezen jogos és méltányo: kérdést: követelelt hangoztattam — de a nagy hazafiaknál süket fülekre találtam.

Ha megengedi a cikkező ur, még egy más dolgot is elárulok, azt t. i. hogy a leg-utóbbi időben tett megfigyeléseim alapján azon meggyőződésre jutottam, miszerint egy-némely nagy hazafiak a „pánszláv“ kifejezést egyszerűen kortes eszközü használják.

Mesterségesen, ázletszerűen ott és akkor hirdetik, terjesztik, a midőn és a hol az ő érdekeik és céljaik ezt így kívánják. Komé-dia, politikai szédelgés az egész.

A feledékenyek kedvéért emlékezetbe idé-zem az 1897. évi szeptember 27-iki köz-gyűlést, a midőn legnagyobb erőszítésem mellett a betöltött 14 állásból egyetlen egy sem jutott a magyarnak, a midőn jelenleg pánszlávizmus rémével ijesztgető nagy hazafi sajtókezüleg tépte el a közgyűlési teremben a magyar jelöltek szavazó lapjait és tüzzel v: ssal küzdött a Koló Mladezs egyik kima-gasló alakja mellett.

A magyar nemzet jellem vonása a hálá-datosság, bunyeváczaink mindig hű és életű-ket is áldozni tudó jó kifogástalan hazafiak voltak, bebizonyították ezt szabadság har-czunk alatt, — részemről mindenkor hálava, és elismeréssel viseltem irántuk.

És mint magyar ember a jövőben sem fog-ok habozni sikra szállani, minden polgár-társam mellett, a kit jogtalanul és alaptalan-nul meghurczolni, avagy rágalmazni akarnak, ha az illető védelemért hozzám fordul.

Ezenyt az igazság érdekében.

id. Gálfy György.

Hol vegyünk legalkalmasabb karácsonyi s ujévi ajándékot

Xépes könyvek, ifjusági iratok,
dizsművek, továbbá Xépes leve-
lező-lap albumok, Emlék könyvek,
pildás arckép album,

Vig Zsigmond Sándor,

könyv- és papírkereskedőnél, főfőrl Milánovics ház.

Diszes levélpapírok dobozokban és
minden a könyv- és papírszakmá-
ba vágó cikkek nagy választékban
és igen jutányos árrban

Különfélék. P e r d i t a.

Nedves köd ült a városra; reggel volt már, világos nappal, amikor éppen a gyerekek iskolába mentek.

Egy selyem rongyban öltözött vajúzó — lány volt-e, asszony? futott a széles utcán. Ott az iskola sarkán befordult a közbe de utána két hasonló külsejű lány rohant és az apró gyermekek ijedten lúzódtak a kupola alá és onnan nézték: miként hurokjak vissza ketten az eget.

A munkába siető városi nép is megállt. Megfordult a három alak után. Hallottak valamit beszédükből, látták a középső sápadt arcát és siettek az ellenkező irányában és küldték be a gyerekeket az iskolába. Némelyik kacagott a csúf jeleneten.

A köd még nem volt sűrű: a három alak csak nagysokára lünt el a nézők szeméi elől.

Itt történt városunkban. Tíz lépésnyire a piactól. Reggel nyolc órakor!

— — — — —
Kik voltak?

A gyerek otthon kéri édesanyjától. Az anya elpárul.

— Tán rossz volt, aki megfutott, most vissza vitték — — haza —!

Mit tud mást mondani árjallan gyermekének?

— És a gyerek elfelejté.

De a botrány megtörtént és sehol egy rendőrt nem láttam, aki megakadályozta volna azt, sehol — végig a nagy utcán — egy rendőr, aki megvédte volna azt a szerencsétlen szökevényt.

Pedig annak a sarki rendőrnek tudnia kell, hogy az ilyenek is megvédelmezendők. És nem tudják. Sőt — úgy tudom — azok érdekelt védik meg, kikől elszökik néha egy-egy.

Ez a szokás nálunk! Hát a törvény?

És mert ez a szokás, azért eshet meg olyan botrány, amilyen ma délelőtt megesezt a nyílt utcán, világos nappal.

Nem lehetne valahogy ezen segíteni tisztelt főkapitány ur? —6.

— **Lapunk legközelebbi száma kedden jelenik meg.**

— **Elöléptetés.** Az osztrák magyar bank szabadkai főkjának két érdemes tisztviselőjét léptette elő a bécsi főtanács f. hó 20-iki ülésében. Ez egyik **Prokisch Ferenc** a bank szabadkai főkjának főnöke, ki a kereskedelmi téren már sok üdvös intézkedést tett és kereskedelmünket valamint iparunkat töle feltehetőleg támogatja s fejlődésében elősegíti, soron kívül főellenőrré neveztetett ki. A másik **Gugánovics Máté**, aki képzettsége folytán haladt elő a kereskedelmi pályán, ellenőrré neveztetett ki.

— **Karácsonyfa ünnepély.** A Fehér-Kereszt egylet f. hó 23-án, vasárnap d. u. 3 órakor az egyesület helyiségében (Bedzsula ház, vasúti átjáró) szűkebb körű karácsonyfa ünnepélyt rendez, melyre a tagokat meghívja az elnökség. A karácsonyfára nagyobb adakoztak: Kuluncsics László 50 kr. Krállics Jánosné 1 frt. Tunna Erzsébet 3 frt. Horovitz Ignácné 2 frt. Kramer Antalné 2 frt. 50 kr. Kunetz Testvérek 10 frt. Nahodszky Kirste Helena 5 frt. Szagmeister Ignácné 50 kr. Ungár Piroksa 2 frt. 50 kr. Hartmann Rafaelné 10 frt. Neuhaus Bernát különféle

szövetáru, Sztyókovich Dnsánné 10 kiló rizs, 2 kosár szilva, Kovács és Társa 12 darab zsebkendő, Erő Mathild 12 zsebkendő, 5 pár harisnya, Horváth Sándor kosárköző 40 kosárka, Taussig Vilmosné 28 méter barchet, Berger Antalné 6 kis ruha, Wagner és Boholy 12 drb kezlyű, 6 meleg kendő, Tennerné gyermekjáték, Bicskey Mária 1 doboz karácsonyfa-disz, Hermann Frigyesné 1 doboz karácsonyfa disz, Krizmanich Jánosné 2 és fél kg. rizs, 2 és fél kg. dara, Székely Simon különféle pipiros, Kovacsich Károlyné 50 drb mézes kalács, Maureré 1 doboz szines gyertya, Polyákovich Alajosné 12 pár harisnya, Szalassy Kornél 6 pár harisnya, Kramer Antalné 3 csomag karácsonyfa gyertyát, Lux Pálné 5 méter barchet, Lux Elza 2 meleg kendő, Lux Rózsika 2 meleg kendő, Monus Istvánné 10 kg. liszt, 10 kg. bab, 5 kg. lecese. Döbel Károlyné 2 doboz karácsonyfa disz, Farkas János 6 kg. Szent-János kenyér, 4 koszoru fűgge, Krauser Károly 24 drb kis tányér, Békeffy Gyuláné 40 kiló gesztenye, Illgen N. 4 kg. rizs, Szent-János kenyér, 4 koszoru fűgge, Sugár Manó 4 kg. Szent János kenyér, 4 koszoru fűgge, Lichtnekert András 10 drb szappan, 4 kg. rizs, Krállics Jánosné 1 frt, Fimpl István cukrász 125 drb mákos és diós paikó.

— **Esküvő.** Ma délelőtt 10 órakor vezette oltárhoz **Jankovich Jankát**, Jankovich Emil szabadkai kir. törvényszéki segéd telekkönyvvezető hájos leányát **Grammling Kornél** topolyai járásbírósi aljegyző. Az ifju párt **Mamuzsich Felix** kanonok, szt.-györgyi plébános eskette. Násznagy **dr. Antunovich József**, volt orsz. képviselő, komma **Mukits Simon** ügyvéd volt. Az esküvőt Jankovich Emil házában fényes lakoma követte.

— **Meghívó.** A Magyar Asztaltársaság a szabadkai ipartestületi dalárdával egyetemben 1900. évi december hó 30-án (vasárnap) a Pest szálloda nagytermében szilveszter esti táncszárműt rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti díj személyenkint 1 korona. Kezdete 3 órakor. A tiszta jövedelem fele része a szegény gyermekek felruházására fog fordítani. Külön meghívó nem bocsájtatik ki.

— **Színházi műsor.** Dec. 23-án d. u. **Az arany kakas**, ismert mulattató énekes bőhózat, este: **Az ördög mátkája**, Géczi remek népszínműve. 24-én szünet, 25-én d. u. **A vén bakancsos és fia a huszár**, este: **A vöröshajú**, Lukácsy Sándor kedvelt népszínműve. 26-án d. u. **Szulamith**, keleti dalmű, este: **A kuruczurfang**, Bokor József pályadíjat nyert színműve. 27-én **A szultán**, Verő kedves zenjű operetteje. 28-án **A gályarab**, nagyhatású színmű.

— **Jótekonyczélú színelőadás.** A bajmoki izraelita népiskola folyó hó 26-án az Olvasó kör helyiségében a »Ferencz József tanítók háza« javára jótekonyczélú előadást rendez, szüret kerüli: A méreg pohár. Vigjáték, 1 felvonásban. A Kossuth nóta. Színjáték, 1 felvonásban. Mindkét darabot az izr. népiskola növendékei adják elő. Az előadásokat táncmulatság követi. Kezdete este 8 órakor. Belépti díj 1 korona.

— **A Magyar Asztaltársaság** f. hó 24-én délután 2 órakor a központi elemi iskola dísztermében ruha kiosztási ünnepélyt tart. Ezen ünnepélyre nemcsak szívesen lát vendégeket az egylet, de fölkéri a közönséget, hogy azon minél nagyobb számban megjelenjen szilveszterkor.

— **Az evang. nő-egylet sorsjátéka** cikkben lapunkban megjelent kihuzott számokat a következőkben helyesbítjük:

869 helyett	669
4539	4593
7178	7168
8185	8183.

— **Vallásos színelőadás.** A csantavéri ifjuság folyó évi december hó 25., 26. és 31-én jótekonyczélú színelőadást rendez ifj. Bagi Pál vendéglőjében. Előadatik: »Bellehem« vagy Krisztus Jézus születésének története. 3 felvonásos pásztorjáték. Kezlete este fél 8 órakor. Az előadás tiszta jövedelme a csantavéri szegények között fog utjév napján d. u. 2 órakor a község háza nagytermében »Szent Antal kenyere« címűen kiosztatik.

— **Uj telefoni hálózat.** A Szabadka Zombor és újvidéki állami telefont tegnap megnyitották és átadták a forgalomnak.

— **Gál Lajos új könyve.** Gál Lajos s. a. u. helyi kir. törvényszéki albiró »A vádtanács működése és hatásköre« címen legközelebb új munkát ad ki. A könyv gyakorlati jogi munka lesz, számos példával és utmutatással ellátva a bűnvádi perrendtartás egyik új és a közönség által még szervezetenben nem ismert intézményről, a **vádtanácsról** fog bő ismertetést adni. Az a körülmény, hogy Gál Lajos az új törvény életbeléptetésekor a helybeli törvényszék büntető jegyzője s így egyik uttörője volt az új törvény gyakorlati alkalmazásának, valamint régebbi irodalmi munkássága elég garantiája a munkának. A művet Krausz és Fischer nyomdájára készíti meg vizsztatérünk reá.

— **Uj biztosító részvénytársaság.** A helybeli lapokban egy nem rég ide kötözött ügyvéd hirdetésekkel tett közzé, hogy egy megalapítandó részvény társasághoz pénzbeszedőkkel keres övadékkal. Peticz Jakab helybeli lakos megjelent az ügyvédnél, akinek azt mondta, hogy az állást elfoglalni óhajlja. Az ügyvéd előadta, hogy a tűzbiztosító részvénytársaság január 1-én kezd meg működését. A pénzbeszedőnek 100 forint biztosítékot kell nála letenni, amelynek révén havonként 50—60 forintot kereshet. Az ügyvéd foglaló címén 20—30 forintot kért Peticstől, aki azonban az összeget nem akarta befizetni ellenben panaszt tett a rendőrségnél az ügyvéd ellen, panaszában megemlítette azt is, hogy Kopilovics Felix nevű egyén már adott e czímen 20 frtot az ügyvédnek. Minthogy a rendőrségnek nincs tudomása az egy új tűzbiztosító részvénytársaság megalakulásáról a panaszjegyzőkönyvet átteszi az ügyvédi kamarához és a királyi ügyészhez.

— **Kémény tűz.** Ma délután 4 óra tájban Dimitreivics féle házban Kossuth utcában kémény tűz volt. A kivonult tűzoltósnak sok fáradságába került meg a tűzet elfojtani sikerült.

— **Elfogott szabadkai pénzhamisító banda.** A szabadkai pénzhamisítók ügyében még mindig folyik a nyomozás. Legújában a vizsgálatot vezető rendőr alkapiány Topolyán **Kladek Ferencz** kovácsnál, a ki két év előtt költözött el Szabadkáról, tartott házkutatást a szolgabíró és a csendőrségnek jelenlétében. A házkutatás fényes eredményel járt, amennyiben egy félig kész öntő-mintát találtak, illetve azokat a vaslemezeket, a melyekbe a hamis pénz mintáját beillesztik. A vaslemezek ugyanazon mintára készültek, mint a Szabadkán a löversány téren elősott és megtalált vaslemezek. Megtaláltak továbbá

a vésőket, a melyekkel a mintát kifúrták, az átmérőjük teljesen beleillik a már megtalált gép kivált üregébe, a melybe a pénz-minta van bele öntve. Kladek tagadta, hogy neki a pénz-hamisításban része volna, a vaslemezek czélfárlól azonban felvilágosítást adni nem tudott. A vizsgálatot vezető rendőr alkaptány Kladeköt letartóztatta és a szabadkai rendőrség fogházába szállította, a honnan ma küldik át a szegedi törvényszék börtönébe. A nyomozás tovább folyik.

— **Megegyezkvált egyházközség.** A zombori szerb egyház községet néhány nap előtt megegyezkváltak 5000 ft kongressusi költség erejéig. A végrehajtó nem skart halasztást adni, aminek folytán az egyházközség elnöke a miniszterelnökhöz fordult halasztásért, aki nyomban felfüggesztette a végrehajtást.

— **Zsebtolvajlás.** Kovács-Gunosi Jánosné született Kolompár Róza cigányasszony tegnap délelőtti piacon kivette Helli Mária kunbajai lakosnőnek pénztárcáját a zsebéből. A tárczában 9 frt. 60 kr. volt. Marodics Szávo rendőr nyomban elfogta a cigányasszonyt kinek a lopott pénz még a kezében volt, de, a pénztárcát eldobta. A rendőr az alkaptány elé állította a zsebtolvaj cigányasszonyt ahol azt adta elő, hogy a pénzt találta. A kihallgatáson a cigányasszony oly kihívóan viselkedett, hogy az eljáró alkaptány 100 korona erejéig megbírságot, mivel azonban ez összeget a cigányasszony lefizetni nem bírta, az ítéletet 10 napi elzárásra változtatta át. A zsebtolvajlásért a járásbírósg fogja felelősségre vonni.

— **Hírlap eladás.** A szabadkai „Nemzeti Kaszinóban a használt hírlapok és folyóiratok az 1901. évre áru és úján eladotnak. 37 hírlap és folyóirat kerül eladásra. A vevő köteles a megajánlott vételár negyed részét az árveréskor, negyed részét 1901. évi ap-rilis hó 1-én, negyed részét október 1-én lefizetni. A megvett lapot a vevő a Casinó helyiségében kapja kézhez és pedig akkor, a mikor a következő szám már megjelent; napilapokat tehát a megjelenést követő nap délutánján 2 órakor kivéve a „Magyarország” és a „Magyar Nemzet”-et, melyet már d. e. 9 órakor vehet át, a hetilapokat pedig hétfőn délelőtti 10 órakor. A Le Figaro és a L' Illustration és a Leipziger Illustrierte Zeitung és a bécsi lapokra nézve ez a határidő két nappal hosszabb. Az árverésre a választmány 1900. évi december hó 31-ének délután 4 óráját tűzte ki a Nemzeti Casinó nagytermében.

— **A kelet-ázsiai hajórajhoz tartozó egyének magánlevelezésének portomentessége.** A „Kaiserin und Königin Maria Theresia”,

„Kaiserin Elisabeth”, „Aspern” és „Zenta” hadi hajókból álló kelet-ázsiai hajórajhoz tartozó egyénekhez intézett s azokból eredő nem ajánlott levelekre és levelező-lapokra portomentességet engedélyeznek. Az egyes levél 70 grammot meg nem haladhatja. A magyar korona országaiából eredő ily leveleken és levelező-lapokon a címzett nevét, szolgálati rangját, vagy szolgálati alkalmazását, valamint a hadi hajó nevét melyhez a címzett tartozik, pontosan ki kell tenni, azonfelül a címoldatra „Tábori posta” szót kell szembeülően feljegyezni. A posta és távirtdi hivatalok a náluk feladott ily leveleket és levelező-lapokat a budapesti központi posta-és távirtdi hivatalhoz irányítják, mely a továbbításról megfelelően gondoskodik. Budapest, 1900. december 17-én. A miniszter megbízásából Szabó s. k. pt. főigazgató.

Ó-Becsén se világitanak.

Mohol után Ó-Becse. A moholiak azért nem világitanak, mert az éjszaka arra való, hogy az emberek aludjanak, nem pedig, hogy lompoljanak. Mert, tudniillik csak lump ember az, aki éjszaka jár házon kívül.

A moholi bölcs határozat óta tényleg annyira megszolidultak az férfiak, hogy naplemente után (ami így karácsony előtt már öt óra előtt megcsik) minden férfi az asszonya mellett van és vagy tollat fosz, vagy panutot gombolyít.

A korcsmák öt óra délután bezártnak, az üzletek dettó. És ki se nyitratnak reggelig. A korcsmák csak akkor, ha valaki a községi orvostól receptet hoz, melyben az vagyon írva, hogy: 3 deczi vörös bort, borleveshez.

Ez az újítás különben Moholon a tollfosztási iparagat annyira fel lendítette, hogy a jövő évben felépítik az első moholi tollfosztó és ezzel egybekötött pamutgombolyító téri egyelet, mint szövetekezel diszes palotáját.

A palotát holdsugárral skarták világitatni. Az egyelet összekötletésbe lépett is már a holdbeliekkel és a legutóbbi holdtöltekor nagy sugárkévet kaptak mutatónba, amiól azonban a főszevényes menten holdkóros lett, amire aztán elhatározta az egyelet, hogy a palotát egyáltalán nem fogják világitani.

Most a tollfosztást és pamutgombolyítást sötétségben eszközlik, ami nemcsak nagy mérvű petroleummegtakarítással jár, de a legtöbb moholi annyira hozzászokott a sötétséghez, hogy a legvastagabb áfrikai sötétségben is biztosan járnak a moholi gödrösök között.

A moholiak eme nagy sikere a közeli Ó-Becsének irigy természetét is felköltötte és

legutóbb tartott községi tanácskozáson határozatba ment, hogy ők se világitanak.

Az ó-becseiék a moholiaktól át vett indokokon kívül azzal is megindokolták határozatukat, hogy a 102 százalék domestikát legalább éjszaka nem fogják látni.

És tényleg ezóta az ó-becseiék a 102 százalék községi pótdátot nem látják. csak — érzik. Pás.

Görény Gábor levele.

Ügön tisztótt Ulyság tsináló úr!

Hogy im a múltkor nem irtam levelet, annak az a nagy szomorúság vót a zoka, a mi a tekéntetős Karmestör úrékat érte. Most pedig, hogy nem írok hosszú levelet, a nnak még az a zoka, hogy a tekéntetős Fődesi dírektor úr az fejemhön vágott egy lámpást, oszlég hogy a sok petróljom műüd a szájamba folyt, hát most nagy hasfájásom van. Alig bírok öt percztentig egy helbe maranni, folton csak szaladgálok, ő. m. a. f. De hogy az bötös igéretömnek is öleget lögyek, hát egy pár dámai szömérről írok most, de az lyavát a gyűvő hétre hagyom, mer mondok, hogy sokat szaladgálok.

Hát mögkezdöm a Tarján naccságán... Nem mondhatok sokat felüle, csak annyit, hogy férjhön mën a havasokba, mer hogy im ő az havasi tsutsokat szereti. A Pető naccsága is férjhön akar mönni, mán ugy keres egy magáton valóit, ugy nízöget utánna, hogy majd kiesnek azok a szép szömei. No ha tanákozok egy bötösletős embör, hát ajálják a Pető naccságának, mert lyó dolog neküs férhöl mönni, mög osztán a zurának is lyó lösz. A Ronai naccsága szintén férhön akar mönni egy székel embörhön, aki ott lakik valahon a malom alatt, Van neki egy gözfűrészőlöje is osztán miko az ki mög béjár, tsak ugy hásti az gerendákat ő. m. a. f. Drámás színész mög a Tsendes naccsága is, akinek sok lyóit mög boldogságot kívánok, mer hát mire mögnyomtattyák lyetön soraimat, addigra mán ütél is asszonyoknak nevezik mivelhogy ma van a zesküvője a Farkas úrral. A Kárpát kisasszonyrul nem tudok mit írni, mer mivelhogy ő vele nem érintkézők, jácczani pedig ritkán látom. Végzők hát mán és hasolío lyókat kívánok, mint rëndösen. A gyűvő héhétön mögént írok.

Maradok tisztóttel a rég Görény Gábris

ur is mög beleq embör is.

Mögkeröm még, szörkesszék ki, miszörönt boldog ünnepeket kívánok mindönkünex, mög annak is, akit nem ösmerök, és lyó mulatságot Gondoljunk a Kirisztus urunkra mög a pi-zünkre, hogy ki né foggyon.

A fönti ur.



Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
 FRANCZIA COGNACGYAR. PROMONTOR.
 Mindenütt kapható.

A közönség figyelmébe!

Tisztelettel van szerencsém a közönségnek tudomására hozni, hogy irodámat a Prokesch-féle palota mellől, a huszár lovarda melletti lakásomba (Birkás Gyula ügyvéd ur házával szemben) helyeztem át.

Irodámban megrendelhető minden fajta tüzelő fa, szén, valamint költözöködést is elvállalok.

A gyertyánfa vagon számára 68 ft méter mázsára pedig 70 krajával rendelhető meg.

Tisztelettel
Braun Herman Fia.

Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beküldése legfeljebb 50 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Értesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való helyeg melléklendő.

Bélyegjegyek

és váltó-ürlap megrendelések

100 darabonként 1 koronáért kapható

Krausz és Fischer könyvnyomdájában.

1900. évi

csukamájolaj

friss töltésben fehér 2 kor., sárga 1 1/2 kor. üvege.

Világhírű orosz-karaván theák K. & C. Popoff moszkvai cégtől csak eredeti csomagolásban kapható MILASSIN ILLÉS gyógyszerüzében Szabadkán.

Eladó

az Otthon folyóirat egész évi folyama 2 forintért.

Egy használt

utazó bunda

megvételre kerestetik. Címet kérem a lapok kiadóhivatalába átadni.

Stabil-gép 30 HP

hibátlan és teljes jó karban, üzem nagyobbitás miatt eladó és február vagy márciusban átvehető.

Üzemből látható FISCHER MÓR gépéngermalmában Jankovác.

Fleur de Lotus

ezen kitünő minőségű likőr a párisi és bécsi kiállításon arany-éremmel, arany-kereszttel és dísz-oklevéllel lett kitüntetve.



dr. Schlauch Lőrincz nagyváradai bíróknok püspök ő Eminenciájának engedelmével hozatott forgalomba, kinek legkedvencebb likőre. Kapható: Farkas J. fűszerkereskedésben Szabadka, Fő-tér.

Kenyér sütés!

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a karácsonyi ünnepekre a kisütést úgy intézem, hogy

egész napon át, bármely időszakban elfogadom,

mivel abban a helyzetben vagyok, hogy két kemenczét bocsájthatok a t. közönség rendelkezésére. A kisütést köznapokon is a legpontosabban és legolesőbban eszközölöm, és pedig reggel 7-8 1/2 és 10 órákor.

Ajánlom továbbá t. czimnek finom házi kenyéremet fehér 22, fél barna 18 fillér, és rozs kenyéremet 18 fillérért kilónként, melyet házhoz is szállítok.

Monus István.

Pietsch Ferencz

első szabadkai fényképzési és festészeti műterme

Szabadka, Kossuth-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó fényképzési és olajfestészeti munkákat, melyek a legszebb

karácsonyi és újévi ajándéku

szolgálhatnak. Készít olajfestményeket és platinotípiákat művészi kivitelben. Gyermekek felvételekre külön berendezett terem, mely állandóan fűtve van. Tisztviselők és tanítók 30% árengedményben részesülnek.

Diófából készült Angol háló-szoba

diszes kivitelben és ebédő kredencz eladó Sefcsits Lajos asztalosnál,

VI. kör, Jhalasi-ut, 203. szám. 20318/S. 1897. sz.

Pályázati hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszter ur 1895. évi 6867/IV. szám alatt pályázatot hirdet oly tisztviselő kiképezésére, kik háboru idején mint élelmező tisztviselők öhajják népfelkelői kötelezettségüket teljesíteni. E pályázat lényeges feltételei: A pályázóknak oly népfelkelői kötelezettségeknek kell lenniük, kik gazdasági tanintézetet, közép iskolát, kereskedelmi akadémiát, vagy technikai intézetet végeztek, kik nagyobb gazdaságokban azok kezelésére képezik magukat, kik forgalmi vállalatoknál alkalmazott gyakornokok, kereskedők, terménykereskedésben működő egyének és olyanok, kik gép- vagy műmalmoknál, sütődéknél, közraktáraknál alkalmazták. Megfelelő polgári állásuk és érintetlen jellemük legyen. A gyakorlati kiképzés 3 hóig tart, melyet a pályázó saját költségén, valamelyik katonai élelmező raktárnál mint gyakornok tölt próbaszolgálatképen, de úgy, hogy eddig mivel hivatalában, foglalkozásában és szolgálat által ne akadályoztassék. Az elméleti ismeretekre öntanulás útján kell szert tenni. A felvett pályázók polgári ruhában járnak ugyan a próba idő alatt, azonban a hatáskörökre nézve nyert utasítások teljesítése tekintetében katonai fegyelemnek vannak alávetve. Oly jelöltek, kik buzgalmat nem tanusítanak, kik a nyert utasításokat nem teljesítik, vagy kik két heti betegség folytán gátolják a szolgálatlattelben, elbocsátatnak a próbaszolgálatból, melynek ismétlését csak azoknak engedik meg, kiket betegség miatt bocsátottak el. A gyakorlati próbaszolgálat kitöltése után egy év alatt még elméleti vizsgát kell letenni a pályázóknak. E vizsgát német nyelven kell tenni, de kiknek anyanyelve nem a német, azoktól nem kívánunk sem folyékony előadást, sem jó írást, sem nyelvtani helyesírást. Akik az elméleti vizsgát megfelelő eredménnyel leteszik, azokat már a béke idején is, mint népfelkelő élelmező járulnokokat jelölik ki hadiszolgálatra és népfelkelés esetén ő felsége ily címmel nevezi ki őket. E képesítést a népfelkelési kötelezettség egész tartamára megtartják. A járulnokok behívásuk alkalmával az előírt teljes egyenruházattal tartoznak ellátni magukat, mely czélból beszerzési átalányban részesítik őket. A bélyegmentes s kellően felszerelt pályázati kérvények, — melyekben kivehető legyen a folyamodó nyelvismerete, a katonai élelmező raktár, melynél és mely hónapokban a próbaszolgálatot teljesíteni öhajrja, — jövé 1901. év január hó 20-ig, a város tanácsa útján a honvédelmi miniszterhez intézendők. A pályázati kérvényben különösen azt is világosan ki kell nyilatkoztatni, hogy a pályázó magát a próbaszolgálat tartamára a katonai fegyelemnek aláveti. Magyarországi katonai élelmező raktárak állomáshelyei a következők: Budapest, Pécs, Pozsony, Komárom, Sopron, Kassa, Munkács, Temesvár, Arad, Nagyvárad, Nagy-Szeben, Gyulafehérvár, Brassó, Zágráb, Pétervárad, Eszék, Fiume és Bród. Kelt Szabadkán, 1900. év december hó 18. Hasonlatos László, polgármester.

ALKALMI VÉTEL!!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy 1901 február elsejével a szabadkai

férfi és gyermek ruha raktáramat feloszlatni szándékozom

ennél fogva az összes raktáron levő árukat a lehető legolcsóbb árban árusítom el. Figyelemmel kívül még nem bagyhatom a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy ruháim a legjobb és legújabb szabásuak ugyanolyan legelőrendű gyártmányu szövetekből készültek.

Kérem tehát a n. é. közönség becses pártfogását

kiváló tisztelettel

Kassowitz Fülöp,

főter, Veres-ház, (Otthon kávéház mellett.)